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Pentru o nouă cultură în politica publicațiilor academice 

Comunicat al Consiliului Național al Cercetării Științifice 

 

 Având în vedere dezbaterile recente din mediile academice naționale și internaționale, 

CNCS semnalează faptul că a crescut foarte mult ponderea lucrărilor semnate de 

cercetători din România apărute în reviste și la edituri asupra cărora planează 

suspiciunea nerespectării standardelor necesare privind evaluarea și publicarea 

rezultatelor cercetării. 

Introducerea indicatorilor scientometrici, ca elemente de referință în evaluarea 

performanțelor științifice individuale și instituționale (De Bellis, 2009, 2014), a pus tot mai 

mult cercetătorii, universitățile și institutele de cercetare în situația de a se orienta către 

publicații care pot asigura o cât mai bună poziționare în ierarhiile academice. Începând cu anii 

2000, mediul academic românesc s-a racordat tot mai puternic la sisteme de evaluare a 

performanțelor practicate pe plan internațional, care și-au găsit, printre altele, reflectarea în 

indicatori de performanță utilizați atât în ierarhizarea universităților și institutelor cât și în 

formularea criteriilor și standardelor minimale pentru participare la competiții de proiecte, 

precum și pentru accederea în posturi didactice și de cercetare. Un rol important în stabilirea 

acestor indicatori a fost rezervat Consiliului Național al Cercetării Științifice (CNCS), Agenției 

Române de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS), Consiliului Naţional de 

Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU), Unității Executive 

pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI). 

Alături de avantajele incontestabile oferite în evaluarea și ierarhizarea performanțelor 

academice, într-un mediu dinamic, cu un număr al publicațiilor științifice aflat în permanentă 

creștere, principiul scientometric implică însă și riscuri legate de posibilitatea manipulării 

acestuia prin practici editoriale discutabile. Ca urmare, în ultimul timp, agenții naționale de 

asigurare a calității în cercetare și universități din state ale Uniunii Europene, S.U.A., Marea 

Britanie, Canada, Japonia, Australia, Norvegia, Elveția, China au inițiat o monitorizare a 

calității publicațiilor și au luat deja decizii privind descurajarea practicii publicării în reviste/la 

edituri considerate a fi „predatory”. 



Alături de reviste pentru care s-a impus un consens larg privind clasificarea acestora 

drept „predatory” (Beall, 2012; https://beallslist.net/; Böhme, 2016; Grudniewicz, 2019; 

Aromatis, 2020; Frank, 2023), există și alte publicații față de care au fost exprimate rezerve 

privind nerespectarea întru totul a criteriilor de calitate în selectarea, evaluarea și publicarea 

manuscriselor. Multe dintre acestea au fost puse în legătură și cu anumite grupuri editoriale, 

structurate mai ales pe interese economice, care au câștigat în importanță în ultimii ani. Câteva 

studii de caz recente au arătat că politicile manageriale și editoriale ale unor reviste și edituri 

cresc riscul ca acestea să întrunească tot mai mult criteriile identificate ca fiind specifice 

conceptului de „predatory”. Pentru acestea, respectarea principiilor eticii și exigenței academice 

în procesul de evaluare și publicare a fost pusă la îndoială (Oviedo-García, 2021; Crosetto, 

2021). 

 Creșterea alarmantă în ultimii ani, inclusiv în România, a numărului și ponderii 

publicațiilor apărute în reviste și la edituri asupra cărora planează suspiciunea nerespectării 

normelor editoriale indispensabile asigurării unei calități ridicate a articolelor/cărților publicate 

(Csomós, Farkas, 2022) are cauze și explicații multiple, care merită a fi discutate cu toată 

seriozitatea de către organismele mandatate cu stabilirea și verificarea respectării standardelor 

de calitate în cercetare. În România, la fel ca în celelalte țări din regiune, acest fapt se explică, 

fără îndoială, mai ales prin lipsa resurselor financiare necesare pentru desfășurarea activităților 

de cercetare, la un nivel apropiat de cel din statele occidentale, prin favorizarea excesivă a 

sistemului scientometric în dauna evaluării individuale a calității fiecărei publicații și, deloc de 

neglijat, prin presiunea permanentă exercitată asupra cercetătorilor de a publica un număr tot 

mai mare de articole. 

Urmând exemplele recente ale universităților, institutelor și agențiilor de finanțare a 

cercetării din foarte multe state, inclusiv din Europa Centrală, CNCS consideră că se impune 

luarea în perioada următoare a unor decizii care să descurajeze, pe termen mediu și lung, 

practicile editoriale discutabile. Suntem de părere că mediul academic românesc ar avea de 

profitat, inclusiv în sensul credibilității, vizibilității și competitivității pe plan internațional, 

dacă în prim-planul politicilor privind practica diseminării rezultatelor cercetării s-ar afla 

calitatea publicațiilor și nu numărul acestora.  

Iată câteva repere pentru recunoașterea revistelor și editurilor de tip „predatory”: 

1) folosirea unor nume apropiate de cele ale unor publicații/edituri renumite; 

2) calitatea precară a paginilor de internet oficiale; 

3) lipsa de transparență în ceea ce privește selectarea lucrărilor; 

4) perioadele foarte scurte de timp între trimiterea spre evaluare a unei publicații și 

apariția acesteia; 

5) invitații repetate către potențiali autori de a-și publica rezultatele cercetării în 

respectivele reviste/la respectivele edituri; 

6) acoperirea de către reviste a unor arii tematice excesiv de largi; 

7) ponderea mare a numerelor tematice speciale coordonate doar de către editori externi; 

8) îndrumarea potențialilor autori de a cita articole publicate de către aceeași revistă. 

Drept urmare, susținem cu tărie publicarea în regim open-access, dar încurajăm 

totodată cercetătorii să aleagă cu atenție revistele/editurile către care își trimit spre 

publicare lucrările, orientându-se către reviste/edituri de prestigiu incontestabil din 

domeniile în care activează. 

https://beallslist.net/
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